

长春市残疾人联合会文件

长残联[2024]7号

签发人：王俊飞

对政协长春市第十四届委员会第三次会议 第38号建议的答复

张晓颖委员：

您好！感谢您一直以来对残疾人事业的关注和对残疾人就业的关心。您在政协长春市第十四届委员会第三次会议提出的《关于构建校企合作长效机制促进残疾人稳定就业发展的建议》收悉，现答复如下：

一、委员建议关乎民生，高度契合现行政策

就业乃民生之本，帮助残疾人实现就业，稳定就业，是残疾人融入社会，从根本上改善生活状况的根本出路，是推进中国式现代化进程的重要保障。近年来，党和国家及省市就校企深度合作促进就业问题相继出台了一系列政策法规和措施。一是《职业教育法》明确规定“残疾人职业教育除由

残疾人教育机构实施外，各级各类职业学校和职业培训机构及其他教育机构应当按照国家有关规定接纳残疾学生，并加强无障碍环境建设，为残疾学生学习、生活提供必要的帮助和便利。国家采取措施，支持残疾人教育机构、职业学校、职业培训机构及其他教育机构开展或者联合开展残疾人职业教育。”“对深度参与产教融合、校企合作，在提升技术技能人才培养质量、促进就业中发挥重要主体作用的企业，按照规定给予奖励；对符合条件认定为产教融合型企业的，按照规定给予金融、财政、土地等支持，落实教育费附加、地方教育附加减免及其他税费优惠”。二是吉林省结合本省实际，颁布了《吉林省职业教育校企合作促进条例》，明确校企合作实行校企双方主体主导并实施、政府推动、行业指导、社会参与的合作机制，通过共同育人，合作研究，共建机构、共享资源，成果转化等方式实施的合作活动。三是省人社厅出台了《吉林省职业技能培训行动计划（2022-2025年）》，要求“立足新发展阶段，贯彻新发展理念，以人力资源市场需求、产业发展需求和企业个性化需求为导向，推行‘订单式’‘定向式’‘定岗式’培训。”省教育厅等部门还根据具体的专业特点，就农科生、医学生等学生培养的校企合作、订单式培养问题出台了专门的政策。您的建议与中央、省、市精神高度契合，为残疾人稳定就业，深化校企合作做出了良好探索。

二、倾情助力打造品牌，努力实现稳定就业

一直以来，市残联高度重视提升残疾人就业能力，认真落实国家和吉林省相关政策，参与校企合作，为校企合作提供支持。一是搭建残疾人就业平台，促进校企深度融合。市残联每年组织市内优秀企业参与省残联、长春大学主办的高校残疾人毕业生专场招聘会，20余家企业为残疾人毕业生提供就业岗位300余个。二是长春市制定了安置残疾人大学生就业补贴政策。通过补贴政策鼓励企业和用人单位为高校残疾人毕业生开发就业岗位，安置残疾人大学生就业。三是助力打造按摩品牌，促进按摩行业发展。长春大学作为市残联的联建友好高校，是全国最早成立残疾人特殊教育学院的高校，该校特教学院经过多年的发展，为长春市按摩行业输送盲人按摩专业人才500余名，成为盲人按摩行业校企深度融合的典范。吉林省残联倾情打造“吉林妙手按摩品牌”，长春市被评定“吉林妙手省级盲人按摩示范基地”15家；“吉林妙手”按摩师20人；“省级盲人按摩规范化实训基地”4家；“省级盲人按摩教研实训基地”5家。吉林妙手按摩品牌示范基地为全市146家保健按摩机构和9家医疗按摩所起示范引领作用。四是建立机制深化合作共建。长春市残联一直以来同长春大学特殊教育学院合作，尤其是盲人按摩项目，长春大学特殊教育学院为吉林省盲人医疗按摩师开展继续教育、为保健按摩师升级培训提供师资。长春市的按摩实训基地为长春

大学特殊教育学院推拿按摩专业学生提供推拿按摩实习场所。

三、全力推动建议落实，开创校企合作新篇

今后的工作中，市残联将继续在职业技能培训、职业评估、就业指导、心理辅导等方面持续发力，推动提高校企合作、产教融合水平，促进残疾人稳定就业工作。并将您提出的《关于构建校企合作长效机制促进残疾人稳定就业发展的建议》融入到日常工作之中，搭建新的平台、不断丰富内容，优化思路，开创残疾人就业工作新局面。

最后，真诚感谢您对残疾人事业关注和支持，欢迎您继续对我们工作提出宝贵意见和建议。

长春市残疾人联合会

2024年6月21日

